INPAKTUYECKOE 3AHSATHE Ne 3
10 JTUCITATIINHE
OU3NYECKHUE U XUMNYECKHWE METO/ bl AHAJIM3A
SAEPHBIX MATEPUAJIOB

KOHILHEHTPAIIX PACTBOPOB C IPUMEHEHUEM
IHPABUJIA KPECTA

1 «KOHBEPT ITIUPCOHA»

OdeHp yacTo B JJAOOPATOPHOM M TEXHOJIOTMYECKOW MPAKTUKE MPUXOIUTCA
BCTPEUATHCS CO CIIydasiMU MPUTOTOBIICHUSI PACTBOPOB C ONMpPEAEICHHOW MacCOBOU
J0JIei  PacTBOPEHHOT'O BEIIECTBA, CMEIICHWEM JIByX pPAacTBOPOB  Ppa3HOM
KOHIIEHTpAllMU WM pPa30aBIIEHUEM KPEIKOro pacTBopa BoAoW. B HekoTophIx
CllydasiX MOXXHO IIPOBECTH JIOCTATOYHO CJIOKHBIM apu(MeTHYecKuil pacuer.
OnHaKo 3TO MaJONPOAYKTUBHO. JlJIs ATOrO JIydille IPUMEHUTD IIPABUIIO CMEILICHUS
(mmaronanbHy Moaedb «kouBepra I[lupcona», wmm, 4YTO TO K€ camoe,
NpaBUJIO KpecTa).

HOHYCTI/IM, HY>KHO IIpUI'OTOBHUTHL pPACTBOP OHpGI[GJIGHHOﬁ KOHICHTPAllUH,
HMCA B PacCIOpPsKCHHUU OBa pPacTBOpa C Ooyice BBICOKOM M MEHEE BBICOKOH
KOHHGHTpaHHGﬁ, 4CM HYKHO HaM.

Tornma, ecnmu 0003HAYMTH Maccy MEPBOrO pacTBOpa 4epe3 M;, a BTOPOTO —
gepe3 My, TO PH CMEIIMBAHUM O0IIasi Macca CMECH OYAET CllaraTbCsi U3 CYyMMBI
ITHX Macc.

[TycTh MaccoBas 10J1s1 paCTBOPEHHOTO BEIIECTBA B TIEPBOM PacTBOPE — W3 1,
BO BTOPOM — @3, @ B X cMmecu — @3. Torma oOmass macca pacTBOPEHHOTO
BEIIECTBA B CcMecH OyAeT ciaratbcs M3 MacC pPACTBOPEHHOTO BEIIECTBA B
HCXOJIHBIX PaCTBOPAX:

Miew1 + My Wy = wz(My + My,
Otcrona
My(w 1 — w3) = My(w3— w ),

m1/m2 = ((1)3 — 0)2)/( w1 — (1)3).



BumHo, 49TO OTHONIEHHME MacChl IIEPBOIO pacTBOpa K Macce BTOPOTO
pacTBOpa €CTh OTHOIIIEHHE PAa3HOCTH MACCOBBIX JIOJIEH pacTBOPEHHOTO BEIIECTBA B
CMECH M BO BTOPOM PAacTBOPE K Pa3HOCTH COOTBETCTBYIOIIMX BEJIMYHH B MEPBOM
pacTBoOpe U B CMECH.

IIpu pemennyu 3a1a4 Ha PaCTBOPBI C Pa3HBIMA KOHLIEHTPALMSMU Yalle BCETO
IIPUMEHSIOT JMAarOHaJbHYIO CXeMy IpaBwia cMeueHud. Ilpu pacderax
3aIlUCBIBAIOT OJHY HaJ JIpPYyrod MacCOBBIC [OJIM PACTBOPEHHOI'O BELIECTBA B
UCXOJHBIX PAacTBOpax, ClpaBa MEXIY HUMHU — €ro MAacCOBYIO JOJIIO B PAacTBODE,
KOTOPBIN HY>KHO IPUTOTOBUTH, M BBIUUTAIOT IO IMArOHAIMN U3 OOJIBIIETO MEHbIIEE
3Ha4YeHUe. Pa3HOCTM MX BBIYMTAHMWN MOKA3bIBAIOT MACCOBBIE JOJU IS MEPBOTO U
BTOPOT'O pacTBOPOB, HEOOXOAUMBIE JIJIs1 IPUTOTOBJIEHUSI HY’)KHOTO pacTBOpA.

S ®. 7. MAccOBBIC HACTH NEPBOTO |
L B o e M BTOPOIO PACTBOPOB

2 PEIIEHME TUIIOBBIX 3AJIAY
3ATTAYA 1

Onpedenume KoHyeHmMpayuw pacmeopd, noayuerno2o npu causuuu 150 e 30%-20
u 250 2 10%-20 pacmeopos kakou-1ubo conu.

Jlano: m;=150r, m,=250r, w1 = 30%, w » = 10%.
Haumu: w3.
Pewenue
+ 1-it cnoco6 (memoo nponopuyuii).
O6m1as Macca pacTBopa:
mz;=my;+m,=150+250=400r.

Maccy BemiecTBa B IEPBOM PACTBOPE HAXOJAUM METOJIOM MPOIMOPIUI, UCXOIS U3
ONpENENECHMS: MPOLEHTHAs KOHIEHTPAlUs pacTBOpa IOKa3bIBAET, CKOJBKO
IrpaMMOB PaCTBOPEHHOI0 BeniecTsa HaxoauTesa B 100 r pacTBopa:
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100 r 30%-ro p-pa — 30 r B-Ba,
150 r 30%-ro p-pa — x r B-Ba,
x =150+30/100 =45 .
J171s1 BTOPOTO pacTBOpa COCTABIISIEM aHAJIOTMYHYIO IPOIOPLHUIO:
100 r 10%-ro p-pa — 10 r B-Ba,
250 r 10%-ro p-pa—Y r B-Ba,
y =25010/100 =25 .

CnenoBarenbHo, 400 r HOBOrO pactBopa conepKut 45 + 25 = 70 T pacCTBOPEHHOTO
BEILECTBA.

Ternepb MOKHO ONPENEIUTh KOHIEHTPALIUIO HOBOTO PACcTBOpA:
400 r p-pa— 70 r B-Ba,
100 r p-pa—Z T B-Ba,
z=10070/400 = 17,5 r, unu 17,5%.
* 2-11 cnocoob (anzedpauueckuii).
Mie @1+ M wo=w3(My +my).
Orcrona
w3 = (My* w1 + Mye w 2)/(My + my).
B pesynprare Haxoaum:
w 3= (15030 +25010)/(150 + 250) = 17,5%.

+ 3-it cnocob (npasuno Kpecma).



— e “»“‘:" ~.A
30% v (@-10%)—150r

10% — *(30% - o,) = 250 r

(w3 —10)/(30 — w3) = 150/250.
Torna
(30 — w3)*150 = (w3 — 10)+250,
4500 — 150 w3 = 250 w3 — 2500,
4500 — 2500 = 250 w3 — 150 @3,
7000 = 400 w3, w 3= 7000/400 = 17,5%.

Omeem. [lpn cousHUW B3ATBIX PACTBOPOB TMOJYYUTCS HOBBIH PacTBOp C
KOHIIeHTparuen ws = 17,5%.

3AJIAUA 2

Onpedenume, cxonvko HyscHo 63amob 10%-20 pacmeopa conu u 30%-20 pacmeopa
amoti xce conu ons npueomosnenus 500 e 20%-2o pacmeopa.

/_Iauo: wi1= 10%, wo= 30%, w3= 20%, ms; = 500 .

Haiumu: mq, Mo.

Pewenue
Hcnonb3yem npaBuio Kpecra.
@, ) -7 (0‘)2'— 0)3)
oy 0
0‘)2..- )((‘03?0‘)1)
I “"-VV = ) k.w""-v)
10%—__ 5 (30% -20%) = 10%1
320% 20 yacreii

30% > (20% — 10%) = 10% J




st nmpurorosnenus 500 r 20%-ro pacTBopa coJid HY>KHO B35Th 110 10 vacrei
pPacTBOPOB UCXOIHBIX KOHIICHTPALHIA.

[IpoBepuM MpaBUILHOCTH HAIIETO PELIEHUs, yYUThIBas, YTO | yacTh paBHa
500/(10 +10)=25r.

250 r 10%-ro p-pa—x T conu,
100 r 10%-ro p-pa— 10 r comnmu,
x=25010/100 =25 .
250 r 30%-ro p-pa—Y r conu,
100 r 30%-ro p-pa — 30 r coun,
y =25030/100 =75 r.
m(p-pa) =250 + 250 =500 .
m(comm) =25 +75=100r.
OTcroma HaXOIUM W3.
500 r p-pa— 100 r conn,
100 r p-pa — @3 T coun,
w3 =100100/500 =20 r, mim 20%.

Omeem. [l npurotoBienus S00 r 20%-ro pacTBOpa HY>KHO B3SITh UCXOJIHbIE
pactBopbI O 250 T

(ml =2501, my, =250 F).
3AJIAUA 3

Onpeodenume, CKOILKO HYHCHO 8351mb pacmeopos coau 60%-u u 10%-u
KoHyenmpayui ons npueomosnenus 300 e pacmeopa 25%-1i koHyermpayuu.

Jlano: w1 = 60%, w> = 10%, w 3= 25%, w3=300r.

Haumu: my, mo.



Pewenue

60% 5 (25% - 10%) = 15%
2% 50 uacreii
10% — > (60% — 25%) = 35%
= . = o sd

Macca oxgaoi yactu: 300/50 = 6.
Torpa
My =6°15=90r, M, =635=210T.
[IpoBepuM NMpaBUIBLHOCTH PEIICHUS.
100 r 60%-ro p-pa — 60 r conu,
90 r 60%-ro p-pa —x r conmu,
x=54r.
100 r 10%-ro p-pa— 10 r comnn,
210 r 30%-ro p-pa—Y r conu,
y=2I1r.
m(commn) =54 +21=75r.
HaxouM KOHLIEHTpal1io HOBOTO pacTBOpa:
300 r p-pa— 75 r conu,
100 r p-pa—z 1 conu,
Z2=10075/300 =25 r, unu 25%.

Omeem. My =901, m,=210T.



3AJIAYUA 4

Onpedenume maccy pacmeopa Na,COsz 10%-11 konyenmpayuu u maccy cyxozo
kpucmannocuopamaNa,COz*10H,0, komopuvie Hyscrho 63amb 0ns npuecomosieHus
540 2 pacmeopa 15%-1 konyenmpayuu.

Jano: w1 =10%, w3;=15%, m;=540r.

Haiimu: mqy, m,.

Pewenue
+ 1-11 cnocob (uepes cucmemy ypasHenutl ¢ 08yMs HEU3BECMHbIMUL).
Omnpenensem maccy conmu Na,CO3B 540 1 15%-10 pacTtBOpa:
100 r 15%-ro p-pa— 15 r conn,
540 r 15%-ro p-pa —z r conu,
Z=154015/100 =81 r.

CocraBisieM cUCTeEMY YpaBHEHUI:

x+ v =81 {xrcoan ni 10%-ro pacToopa,
yreomm uz Na,CO, - 10H,0),

m, + o, = 340

Haxonum MonsipHyro maccy:

M(Na,CO,* 10H,0) = 106 + 180 = 286 r/moxm.

©am)  (eaan)
N36aBnsiemMcs OT JTUITHUX HEU3BECTHBIX:
m, = 286y/106;
100 r 10%-ro p-pa— 10 r comu,

m; r 10%-ro p-pa — x r coun,



m; = 100x/10 = 10x.

[ToxcraBnssem My, 1 M; B CUCTEMY YPaBHEHHUM:

10x + 286)/106 = 540,
[x+y=8L

C yderom Toro, uto x = 81 — Yy, u3baBiseMcsi OT BTOPOTO0 HEU3BECTHOTO:
10(81 —y) + 286y/106 = 540.
Otcrona
y=270/7,3=37r.

Torma m, = 286y/106 = 2,737 = 100 r — 3T0 Macca HEOOXOIUMOI0 KOJIMYECCTBA
kpuctamutoruapara Na,COz*10H,0.

Hanee maxomum: x = 81 —y= 81 — 37 = 44 r — s10 Macca comu u3z 10%-ro
pacTtBopa.

Haxonum maccy 10%-ro pactBopa:
100 r 10%-ro p-pa— 10 r connu,
m; r 10%-ro p-pa — 44 r conu,
m; = 100244/10 = 440 r.

BuaHo, 4T0 Tak MOXXHO PEIIUTh JAaHHYIO 3ajJadyy — CHoco0 HaJeKHBIH, HO, K
COXaJICHUIO, TOCTATOYHO JIJIMHHBIN, TPOMO3AKHUI U CIIOKHBIN.

+ 2-11 cnoco6b (npasuno kpecma).

Honyctum, uyto Na,CO3210H,O — 310 «Ccyxoi pacTtBop» (BeIb OH K€
coziepKUT Boay). Toraa HaliieM ero «KOHIEHTPALIUIOY:

M(Na,CO, -+ 10H,0) = 106 + 180 = 286 r/mo1b.

{caap) ()

286 r— 106 1 connu,
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100 r — x r commn,
x=1002106/286 = 37 r, wum 37%.

[IpumeHsieM MpaBUiIo KpecTa.

=L N
10% ~__ > (7% - 15%) =22%
1% 27 vacrei
37% >(15% - 10%

Haxoaum Maccy oqHOM 4acTH U MaccChl BELECTB:
540/27 =20,
my =2022 =440, m, =205 =100 r.

Omeem. [Ins npurotoBienus 540 r pactBopa Na,COjz 15%-i1 koHIEHTpaIuu
Heobxoaumo B3sTh 440 1 10%-ro pactBopa u 100 r kpucTamioruapara.

Takum o00pa3oM, HpUMeHEHHE MpaBuiIa KpecTa yAoOHEee M NpoUIe MpH
pElIeHNN MOI0OHBIX 33/1a4. DTOT c1oco0 0oJiee IKOHOMUYEH 110 BPEMEHHU U MEHEE
TpyaoeMok. [IpaBuio kpecta MOKHO MPUMEHSATh U B T€X CIyYasiX, KOT/Ia HYKHO
MOJIYYUTh PAaCTBOP MEHbBIIEH KOHIEHTPAalUU IMyTeM pa30aBieHUs BOAOM Oojee
KOHIICHTPUPOBAHHOTO pPAacTBOpa WJIM TMOJYYUTH Oo0Jiee KOHIEHTPUPOBAHHBIN
pacTBop myTeM J00aBlIeHUS K MCXOJHOMY PAacTBOpY cyxoil cmecu. PaccMmoTrpum
3TO Ha MMPUMEPAX.

3AJIAYA 5

CKobko 800bl HYJCHO O0obasumb k 250 2 pacmeopa conu 015l NOHUNCEHUST €20
KoHyenmpayuu ¢ 45% oo 10%?

Mano: w1 =45%, w3 =10%, m;=250r.
Haumu: mo.
Pewenue

[IpuHUMaeM, 4TO KOHIIEHTpaIUs JIJ1s JoOaBIsieMo BOJbI — w, = 0%. Mcnons3yem
MPaBUJIO KpecTa.



w— " \A
45% - > (10% — 0%) = 10%
s =
510% 45 yacreit
0% (45% - 10%) = 35%
— o o -7

OmnpenensieM Maccy OJIHOM YacTu uepe3 nepBsiid pactBop: 250/10 =25 1.
Tornga macca He0OX0IUMOM BOABI PaBHA!
m, =2535=875r.
[IpoBepuM NMpPaBUIBLHOCTH PEIICHUS.
Macca HOBOro pacTBopa:
ms =250+ 875=1125r.
Macca conu B HICXOJHOM PacTBOPE:
250 r 45%-10 p-pa —x T conu,
100 r 45%-ro p-pa — 45 r conu,
x =250445/100=112,5 .
Haxoaum @j:
1125 rp-pa—112,5 r connm,
100 r p-pa—Yy r conu,
y=100112,5/1125 =10 r, wiu 10%.
Omeem. m, = 875T.
3AJTAYA 6

Ckonbko cyxoul conu HydcHo dobasums k 250 2 pacmeopa 10%-1i konyeHmpayuu
0711 ee ygenuuenus 00 45%?

Jlano: w1 = 10%, m; =250, w 3 = 45%.
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Haumu:  m(c. c.).
Pewienue

[IpuHumaeM, 4To cyxasi cojib — 3TO pacTBOp ¢ wy= 100%. Mcnonb3yem mnpaBuiio
Kpecra.

e h—'"'"‘»‘;
0% _>(100% —45%) = 55%
245% 90 yacrei |
> (@5% — 10%) =35%

OmnpenensieM Maccy OJIHOM YacTu yepe3 nepBsiid pacTtBop: 250/55 =4,5 1.
OnpenernsieM Maccy CyXOu COJIH:
m(c. c.) =4,5°35=158 .
[IpoBepsieM NMpaBUIBLHOCTD PEIICHUS.
Macca HOBOro pacTBopa:
ms =250+ 158 =408 r.
Macca conu B MICXOJHOM pacTBODE:
100 r 10%-ro p-pa— 10 r comnn,
250 r 10%-ro p-pa —x r conu,
x=25010/100 =25 .
OO01ast Mmacca coiu B HOBOM PacTBOpE:
25+ 158=183r.
KonueHTpaiusa HOBOro pacTBopa:
408 r p-pa— 183 r conn,

100 r p-pa— Yy r comnu,
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y = 100+183/408 = 45 r, wu 45%.

Omeem. m(c. c.) =158 .

3 3AJIAYM IJIA PELLIEHUSA

Ckoapko rpammoB U(SQO,),-8H,0 HeoOxomumo mast  mpurotoBiacHuss 50 T
pacTBopa cyibdara ypaHa ¢ MacCoBoi nonei 8 % 6e3BoaHOrO Cyibdara Mean?

Ckonpko BOAbl HyxkHO mnpubaButh K 100 T pacTBopa a30THOKHCIOTO
mnytonus(1V) ¢ maccoBoit noneit 25 %, 4TOOBI MOTYYUTh PACTBOP C MACCOBOM
noneut 5 %?

. Kakue xonmuectBa pPacTBOpPOB CepHOﬁ KHCJIOTBI ¢ MAaCCOBBIMH A0JISIMHA 90 % u

10 % nyxHO B3sTh 17151 npuroToBieHusa 1600 r pacTtBopa ¢ maccoBoit qosneit 40
% ?

CKOJBKO TpaMMOB pacTBOpa CEPHOM KUCIOTHI ¢ MaccoBoi aotein 90 % HyKHO
no6aButh kK 500 r pactBOopa KHCIOTHI ¢ MaccoBod poisieidr 10 %, 4TOOBI
IIOJIYYUTh pacTBOp ¢ MaccoBou noneu 70 %?

CKOJIbKO TpaMMOB TEXHHMUYECKOTO €IKOTO HaTpa, ¢ maccoBoil gomneit 75 % B
pacuere Ha Na,O tpebyercss nnsi mpuroroBienuss 600 r pactBopa NaOH c
MaccoBoil noneit 15 % ?

CKOJIbKO TpaMMOB BOJIbI HYXKHO B3SITh JJI MPUTOTOBJICHUS PAacTBOpa HUTpaTa
ypaHuia ¢ maccoBoit nosneit 10 % (B pacuere Ha OE3BOJHYIO COJb) U3 35 T €ro
6-BoHOTO KpHUCTAIUIOTHApaTa?

CKOJbKO TpaMMOB TeTpaxiiopuaa Topus Tpedyetcs ans npurorosierus 1000 r
pactBopa ¢ MaccoBoit moneir 20 %, eciaum MaccoBas J0Js BjJard B COJIM
coctaBiser 15 %?

3 ~ ~
Cwmemano 60 r Bogel ¢ 20 cm” pactBopa ¢dhochOpHON KHUCIOTHI ¢ MacCOBOM
. 3
nonert 40 % (p=1,254 r/cm”). Uemy paBHa MmaccoBas J0Jii KHUCIOTHI B
IPOLIEHTaX B MOJIYYEHHOM pacTBope?

. Kakue oObeMbl pacTBOPOB a30THOM KHUCJIOTHI ¢ MAacCOBBIMHU AojiaMu 5,0 % u
50 % crnenyer B3STh B e’ st mpurotoBienust 1500 oM’ pacTBopa ¢ MaccoBOM
noseit 10 %?
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10.B xakux MacCOBBIX OTHOIIEHUSAX HY>XKHO CMEIIAaTh PACTBOPHI CyJib(aTa TOPHUS C
maccoBbiMU foisiMu 38 % u 10 %, 4TOOBI MOMYYUTH PACTBOP C MAaCCOBOM
noseit 15 %?

11.B kakoM 0ObEMHOM COOTHOIICHHUH CIIEAYET CMEIIMBATh PACTBOPHI €IKOTO KaJIH
3
¢ MaccoBeiMU AosisMu S % u 30 % nnsa npurotosieHuss 600 cm™ pacTBopa C
MaccoBoit goneit 10 %?

12.B kakoM MacCOBOM COOTHONIICHHH CJEAYeT CMEIIMBaTh PaCTBOPHI
A30THOKHUCJIOTO IUIYTOHWJA C MaccoBbIMU goiisiMmu S % u 25 %, 4TOOBI
NOJIyYUTh 4 KT pacTBOpa ¢ MmaccoBou noneit 20 %?

13.Cxoabko 1 Nay;CO3-10H,0 cnenyet B3saTh 1151 npurotorieHus 300 r pactBopa
¢ maccoBoii nosuer 10 % 6e3soxHoro Na,CO5?

14.CxoabKO TpamMMOB JECATUBOJHOrO TeTpabopaTa HATPUS U CKOJIBKO I'PaMMOB
BOJIBI CJIENYET B3ATh JUIsl IPUTOTOBIEHUS 250 © pacTBOpa ¢ MacCOBOM 10Jen 3
% 0e3BOHOTO TeTpaboparTa HATPUs?

15.CKoJIBKO TpaMMOB PacTBOpa €IKOro Kajd ¢ MaccoBoM aoJied 60 % U CKOIBKO
rpaMMOB BOAbI HYXHO B3aTh Jyisi npurotoBieHus 500 r pactBopa KOH c
MaccoBoit oneit 10 %?

16.CxoIbKO TpPaMMOB CEpPHOM KHCIOTBHI coaepkutrcsi B 20 oM pacTtBopa C
MacCOBOH J0JIEN 50 %?

17.B xakoM MaccOBOM COOTHOIIIEHHMH HEOOXOAUMO CMEIIaTh PacTBOP E€IKOTO
HaTpa ¢ maccoBoi noneit 50 % ¢ BomoM, 4TOOBI MOJYYUTH PACTBOP C MACCOBOIL
noien 30 %?

18.CkoJibKO TPaMMOB pacTBOpa COJIM ¢ MaccoBOM goJiel 5 % HyXHO NMpuOaBUTH K
500 r pactBOpa 3TOM K€ conu ¢ maccoBoul noner 40 %, 4TOoOBI MOJYYHTH
pacTBop ¢ MaccoBoi foneit 20 %?

19.Ckonbko TpaMMOB BOJBI M pPAacTBOpa aMMHaka C MaccoBou mouseir 25 %
TpeOyeTcs UIsl MPUTOTOBIICHUS 5 KT pacTBOpa ¢ MaccoBoi goierd 10 %?

20.Kakne maccel pacTBOpOB cyib(hara ypaHWIa ¢ MAcCOBBIMH AoiisiMH 96 % u
20 % HyXHO B35Th, 4TOOBI mpu cMemeHnn noayduTs 1000 T pactBOpa C
maccoBoit poieit 40 %7?
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